

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 1.º de Julio de 1895

UN "DEBUT,"

No aludimos á la primera representación en que toma parte determinado artista dramático, lírico ó simplemente cómico: nos referimos al *debut* de los nuevos concejales y á lo que podrá esperarse del Ayuntamiento que desde hoy nos ha de regir, Dios mediante.

Y al considerar á Dios en actitud y virtualidad de mediar, no creemos desahuciar en nada. Probablemente El solo podrá salvarnos de los acuerdos que en adelante habrá de adoptar un Ayuntamiento en que abunda tanto el matiz reaccionario como escasea el único color que en estos tiempos se ve por todas partes, menos por la capital y muchos pueblos de Navarra.

Dejando las bromas para cuando convengan más que ahora, hemos de consignar desde luego que EL LIBERAL NAVARRO se propone dedicar especialísima atención á cuanto directa ó indirectamente afecte al municipio como entidad administrativa, como centro dotado de atribuciones especiales y como colectividad en que tanto bueno se puede hacer y tan poco práctico se suele intentar.

No hemos de cercenar nosotros nuestro modesto aplauso á los señores concejales que inspirándose en la *verdadera* moralidad,—la hay falsificada, y es la que más se usa,—procurando deshacer lo mucho deficiente ó absolutamente malo que hasta ahora se ha conservado, penetrándose por completo de la verdadera misión que deben cumplir los buenos Ayuntamientos cuando les está encomendada la gestión de los intereses de una población culta é importante como la nuestra, hagan cuanto su entendimiento y su celo les sugieran para llenar bien y fielmente su cometido: pero tampoco hemos de guardar silencio, que en este caso sería punible ante la ley moral, ó cuando menos altamente censurable, si, lo que Dios no permita, la mayoría del municipio se dirige por derumbos poco conformes con lo que demanda la justicia y exige el mandato que el pueblo de Pamplona otorgó á sus representantes los señores concejales. No personalizaremos las cuestiones; porque eso, que nosotros rechazamos siempre enérgicamente, podrá acusar desdós determinados y especiales fines contra persona también determinada, pero ni dá claridad á las razones, ni fuerza á los argumentos, ni decoro á las campañas periodísticas; y en cambio tampoco admitiremos como procedimiento de lucha esos mismos *personalismos* empleados constantemente contra nuestros amigos, si, como hemos oído, alguien toma iniciativas en tal sentido.

Esperamos, pues, tranquilamente, los actos del Ayuntamiento que hoy debe constituirse y dejamos para cuando esos actos vayan realizándose la apreciación que nos merezcan las iniciativas y los procedimientos que adopten los señores concejales.

¡Dios los ilumine!

La campaña de Cuba

Por su interés y por las impresiones que refleja, publicamos la siguiente carta de *El Correo*:

«Aunque estoy muy atareado, voy á decir á usted cuatro palabras respondiendo á sus excitaciones.

Principio por decirle que estoy mal impresionado, porque mientras los cablegramas de la Península acusan los nobles esfuerzos que se hacen para enviar hombres y dinero, aquí doloroso es decirlo constitucionales y reformistas están cada día más á la greña por la rectificación del censo y cuestiones de preponderancia política.

El espectáculo no puede ser más doloroso, y á él contribuyen también los autonomistas de bufete, los cuales aparentando neutralidad, ayudan á los reformistas y ensanchan las diferencias cuanto pueden.

Coincidiendo con esta ceguedad de las pasiones de los partidos afectos á la causa de España, se observa que en esta guerra el elemento peninsular no despliega la energía, el entusiasmo y el concurso que en la otra.

Esta situación de las cosas, y el ver que los partidos llamados españoles se ocupan en primer término de asuntos subalternos, disgusta mucho al general Martínez Campos.

**

La situación de Puerto-Príncipe, que es la clave del porvenir de la guerra, es hasta el presente buena, por más que no deja de haber elementos levantiscos que quisieran á todo trance echarse al campo, y partidas de jóvenes fogosos que se han echado ya y han vuelto á presentarse á los pocos dias con sus ardores más mitigados.

De entre estos últimos salieron unos cuantos de once á catorce años, y tan pronto como tuvieron el primer encuentro con una guerrilla que les hizo una descarga al aire se dispersaron y han vuelto á sus casas. Estos niños, como elemento de guerra, excusado es decir que tienen muy poca importancia; pero como síntoma de cuáles sean las ideas que han oído predicar en sus

casas y á sus familias, considero que merece fijar la atención acerca de cuál pueda ser la suerte de un país en donde se mama el odio á la patria y en donde se va formando el corazón de los hombres al calor de esas mismas ideas.

Si Máximo Gomez lograra penetrar en la provincia de Puerto Príncipe, entonces se le agregarían allí bastantes insurrectos. Los Maceos, en cambio, no son temibles en aquella provincia, porque son los caudillos de la gente de color, y eso es bastante para que los de allí, que son en su mayoría blancos, no los quieran. Además el guerrillero pelea dentro del terreno que conoce, y la gente de Maceo, acostumbrada al terreno montuoso é inespugnable de Santiago de Cuba, no había de cambiarlo por el de Puerto Príncipe, que es llano y desabrigado para ellos.

Lo que hace más daño en dicha provincia son las partidas de bandidos que, al mando de Lino y Nicasio Mirabal, vienen devastándola desde hace año y medio.

Con la guerra se ha descuidado su persecución, y esto, y el serle cada día más difícil encontrar presas á su gusto, ha exacerbado su ferocidad, y ya, cuando no pueden robar, incendian las fincas y matan á algún indefenso encargado de ellas.

Todos los negocios de campo, que son los únicos del país, estan abandonados y la miseria va poco á poco tirando sus paralelas para aumentar la gravedad de la situación.

Al llegar á este punto de mi trabajo, recibo una carta de Puerto Príncipe, de la cual transcribo á usted algunos párrafos:

«En los últimos dias han variado mucho las cosas. Es el caso que un señor marqués do Santa Lucía que en la otra guerra fué vicepresidente de la titulada República cubana, ha venido, á ojos vistos de todo el mundo, conspirando y catequizando gente entre las familias acomodadas de Puerto Príncipe; y ayer se ha levantado en armas con 30 ó 40 hombres de buena posición que se han marchado al campo, y como la ma-

yor parte son personas de influencia, súponese que arrastrarán por ahí 300 ó 400 campesinos.

Esto ya cambia el aspecto de la guerra porque indica que el Camagüey, que tantas protestas ha hecho de querer la paz y el orden, no ha hecho más que esperar, como yo me sospechaba, una ocasión propicia para irse al monte.

El marqués de Santa Lucía es un sectario impenitente aunque estrafalario, que su amor al separatismo le hizo renunciar el título de marqués y hasta la nacionalidad española la cambió por la ciudadanía americana á la que pertenece hoy.

Pero lo que aquí asombra á todo el mundo es que este movimiento se ha estado preparando sin ninguna clase de recato, y los que se han ido se despedían de sus amistades y lo decían en público como si se tratase de un viaje ordinario cualquiera, mientras que las autoridades han permanecido impasibles á la vista de una serie de actos ilícitos que en mi concepto han debido reprimir.

El general Martínez Campos no descansa un momento, recorriendo distintos puntos de la isla para enterarse y dar disposiciones sobre la campaña.

Aquí existe la creencia de que á la altura á que han llegado las cosas debe procederse sin blandura contra los insurrectos, respondiendo á la guerra con la guerra, y deportando á Fernando Póo ó á las Marianas á los que conspiran descaradamente en las ciudades.

Estos medios serían los únicos eficaces con una gente que nos odia y que no se recata en decir que, si pudieran, hasta se sacarían la sangre española que corre por sus venas.

De usted afectísimo seguro servidor que besa su mano.—D. P. Z.»

La Estación Central de electricidad

de la Sociedad «Sucesores de

S. Pinaquy y Compañía»

Se compone de cuatro grandes locales. El primero que mide veinticuatro metros de

targo por siete y medio de ancho esta destinado a la máquina de vapor dinamos y cuadro de distribución.

El segundo de ocho metros por siete y medio es para una caldera ó generador de vapor teniendo el local preparado para una segunda caldera.

El tercero de veintisiete metros de largo por ocho de ancho esta ocupado con carbones, madera, etc. y el enfriador de que más adelante nos ocuparemos.

El local de la máquina de vapor es de un aspecto elegante, pues sobre la soberbia elevación que tienen sus paredes, se ha montado una armadura de hierro de lo más moderno. Las cornisas, arquivadas y pintura dan una vista al salón del mejor efecto.

La máquina de vapor ha sido construida por la casa Van der Kerchove de Gaud Bélgica y puede desarrollar en muy buenas condiciones 220 caballos efectivos.

Como ésta tiene dos cilindros, el volante queda en el centro de la máquina.

Sobre éste van colocadas dos enormes correas las que sin necesidad de trasmisión alguna van directamente a las dinamos.

Estos son sistema Schuker de Huremberg Alemania y cada uno tiene seis polos.

La energía eléctrica que cada uno puede dar es de 2.300 lámparas de diez bujías.

Por medio de unas columnas de hierro van los cables por encima de las dinamos hasta el cuadro de distribución que es de una construcción elegante habiéndose hecho todo ello en los talleres de los Sucesores de Pinaquy á excepción de los aparatos indicadores.

Dicho cuadro está preparado para que las líneas puedan trabajar en tensión y en paralelo.

La caldera ó generador de vapor es adecuado en fuerza á la máquina.

Es sistema de Naeyer pero el tipo de esta caldera es perfeccionado á doble recorrido calórico. Una esbelta chimenea de veintiocho metros de elevación va adosada á la caldera para el tiro y escape de humo.

Hasta hoy para poder trabajar con economía con una máquina de vapor precisaba que funcionara á condensación para lo cual se necesitaban 35 metros cúbicos de agua por noche.

Con las máquinas de alta presión es muy elevado el consumo de combustible y como el agua que entra á la máquina de vapor sale á una temperatura muy elevada y no vale la misma para hacerle trabajar nuevamente se ha montado un ingenioso aparato el cual recibe toda el agua que despiden el condensador y recorriendo una serie de ramaje colocada en dicho aparato, rebaja la temperatura de tal forma que el agua que despiden es muy buena para entrar nuevamente en el condensador, habiendo ya la misma agua trabajado tres ó cuatro noches sin interrupción.

La distribución de la red de conductores es lo más perfeccionado que se conoce. Parten de la Central diez fiders alimentadores de tres líneas cada uno y van á unirse á

diez palomillas de distribución que abrazan toda la población.

Como es natural, para que la pérdida sea igual, el fider que va al alimentador más próximo á la Central es más delgado que el que lleva la corriente al ensanche.

Así se comprende que las lámparas que funcionaban anoche en la casa del señor Subiza, próxima al portal de Taconera, tenían igual potencia que las colocadas en la misma calle de Estafeta.

Estos fiders van todos por los tejados, con lo cual se ha conseguido que por las calles no se vean conductores gruesos, pues para una central de tal importancia el hilo más grueso de la calle solo tiene cuatro milímetros de diámetro.

En suma: la instalación es elegante y sólida y el funcionamiento de todos sus aparatos muy uniforme.

La rapidez de la obra ejecutada honra mucho á la sociedad instaladora «Sucesores de S. Pinaquy y compañía», pues se ha realizado la obra total en poco más de cuatro meses teniendo en cuenta que esta misma sociedad durante este mismo tiempo ha ejecutado una instalación de alumbrado eléctrico público y particular en Cuzcurrita montando turbina de treinta y cinco caballos, la cual se inaugurará esta semana. Además está ejecutando dos importantes instalaciones de alumbrado y transporte de fuerza de Malzaga á Vergara y de Elgoibar á Deva, distante un punto de otro doce kilómetros, utilizando las corrientes alternativas y siendo su recorrido total de veinticinco kilómetros para las dos líneas de ambas instalaciones. También durante ese tiempo ha tenido dicha sociedad que ocuparse en el montaje de una máquina de vapor de treinta caballos para la instalación de Santo Domingo de la Calzada.

La nueva sociedad electricista la componen los señores Sucesores de Pinaquy, don Cipriano Salvatierra y don Mauricio Guibert. Difícil poder encontrar combinación más adecuada; á los grandes talleres de los Sucesores de Pinaquy, que facilitan la construcción de cuantas piezas se tienen que hacer, se une la competencia comercial del señor Guibert y los grandes conocimientos en mecánica y electricidad del señor Salvatierra.

**

La inauguración de esta Central tan admirablemente instalada, tuvo lugar anoche celebrándose con tal motivo en los locales de la misma una fiesta íntima y en extremo agradable á la cual tuvimos el gusto de asistir, cediendo á la galante invitación que se nos hizo por parte de los señores «Sucesores de Pinaquy y Compañía», los cuales se mostraron con nosotros en extremo amabilísimos por todo lo cual les damos las más expresivas gracias.

Después de haber examinado minuciosamente todos los aparatos y visto su funcionamiento por los numerosos invitados se sirvió una espléndida cena, terminando la fiesta con un animado baile que duró hasta la una de la madrugada.

Los operarios dependientes de la sociedad también se resarcieron de los sudores que las obras mencionadas les han hecho derramar cenando opíparamente y tomando parte muy activa en el baile celebrado.

Reciban nuestra enhorabuena los propietarios de la nueva Central de electricidad á los cuales deseamos muchas prosperidades con su nueva industria y largos años para disfrutarlas.

Crónica

Según hemos oído, ayer á las siete de la tarde se celebró en la casa domicilio del señor Gorosabel una reunión de concejales á los que el nuevo alcalde dirigió invitaciones escritas.

Entre los invitados debieron cruzarse impresiones y hasta adelantarse bases para la designación y reparto de las tenencias de alcaldía y los cargos de las diversas comisiones.

Todo eso lo encontramos muy natural y nos parece perfectamente. Lo que ya no nos parece tan bien es que el primer acto semi-oficial del nuevo señor alcalde, haya sido un acto de manifiesta parcialidad ó de antipatía política muy pronunciada.

A esa reunión fueron llamados todos los señores concejales... menos los republicanos.

Ni el señor Blasco, ni el señor Artola, ni el señor Azarain eran necesarios allí, según parece; y nada decimos del señor Rasero, porque como cesó ayer en su cargo, se explica muy bien que no se le invitase á la mencionada reunión preparatoria.

Por hoy nos limitamos á consignar el hecho, tomando buena nota de su alcance, y á lamentar que el nuevo alcalde de Pamplona haya inaugurado sus actos como tal estableciendo censurables é injustificadas diferencias entre los concejales de unas y otras ideas políticas.

Por un olvido no apareció en nuestro número del viernes último, las siguientes líneas que tomamos de nuestro apreciable colega local *La Tradición Navarra*:

«Ayer publicaron *La Lealtad* y *EL LIBERAL NAVARRO* un comunicado de los señores Roncal y Goñi, en el que se repite aquello de que nuestros artículos sobre el Vínculo contienen sofismas, inexactitudes y conceptos erróneos.

Cuando en su número de 18 de los corrientes, actuando *La Lealtad* de censora, nos decía lo mismo y hubimos de contestarla al día siguiente que eso de hacer tales afirmaciones sin pruebas nos parecería muy propio de secuaces de Voltaire, llegamos á sospechar si serian autores ó inspiradores de aquellas censuras los que suscriben ayer el referido comunicado de ó alguno de ellos, por lo mismo que tanto les favorecían y porque dudábamos que la redacción hubiese hecho un detenido estudio de las razones de una y otra parte, previamente á dichas censuras para nosotros y á los aludidos bombos para sus amigos.

Y hoy que vemos repetido lo mismo bajo esas firmas, tenemos un motivo más que demuestra no son tan infundadas nuestras sospechas.

Pero sobre ello ya dijimos lo bastante. En ese comunicado se dice que nuestras cuentas son cuentos, y de esto ya nos ocupamos en el número 195 artículo VII de los del Vínculo.

Más al hablar de si esas cuentas son cuen-

tos, añade el comunicado: «como alguien los ha llamado así, según *La Tradición*».

¿Y si resultase que aquellas frases las había pronunciado el mismísimo señor Goñi y nadie más?

Tendría que ver nos hallásemos con tan sin par frescura.

Cuanto á que nos negamos á insertar unas cuartillas que se nos dijo querían remitirnos, también tenemos dicho lo bastante.

Íntil es tocar el registro de la caridad cristiana, nobleza, caballerosidad, etc., etc., por haberlo opuesto á insertar, en uso de nuestro perfectísimo derecho, unas cuartillas que desconocemos; pues nadie menos autorizado para ello que quien vino recientemente pidiendonos una rectificación á la que con toda razón nos opusimos, como ya demostramos en nuestro artículo «NO RECTIFICAMOS.»

Guía general de Guipúzcoa, histórico-geográfica descriptiva, comercial é industrial. Así se titula un curiosísimo libro que acaba de ponerse á la venta en todas las librerías de la región vasca, al precio de dos pesetas.

En él ha recopilado su autor cuantas noticias sobre la provincia merecían conocerse, y la abundancia de datos que contiene colocan esta obra entre las mejores de su clase que se han publicado hasta ahora.

Los datos generales que forman la primera parte, aunque expuestos con sencillez, son por demás interesantes, y tratan sobre el idioma, música, literatura, carácter, usos y costumbres de los hijos de Guipúzcoa, insertándose también la letra y música del zortziko *Guernikako arbola*, un vocabulario castellano-basco, las distancias kilométricas de todos los pueblos servidos por carretera; la descripción de las vías férreas, tarifas, etc., la de los balnearios, naturaleza de las aguas y enfermedades que combaten; el análisis del agua de mar, modo de tomar el baño, etc., cerrando esta primera parte un hermoso mapa de la provincia impreso en pliego y á tres tintas.

La segunda parte, que es muy extensa, se compone de la descripción histórico-geográfica de cada uno de los pueblos de la provincia, sus monumentos y establecimientos notables, autoridades, industria comercio y profesiones, tarifas y servicios; biografías y retratos de sus hijos más ilustres, vistas generales, etc.

La *Guía general de Guipúzcoa*, dedicada á la Excm. Diputación, se hace indispensable á cuantos deseen conocer á fondo la provincia, y á los señores comerciantes é industriales les será el libro que nos ocupa de suma utilidad, por lo que auguramos á los señores editores una venta rápida de esta primera edición.

Agradecemos el envío que de un ejemplar de dicho libro se nos ha hecho.

Ha empezado á funcionar nuevamente desde hoy la oficina del Giro-mutuo.

Se ha ampliado hasta el día 4 la admisión de redenciones á metálico por los excedentes de cupo del último reemplazo.

Han quedado definitivamente instalados los cables telefónicos que unen á Pamplona con Vitoria, San Sebastian y Zaragoza y de este centro con Barcelona, Madrid y demás poblaciones comprendidas en la red del teléfono interurbano.

La Central no ha podido concluirse para San Fermín y quedará terminada y abierta el servicio público los últimos días del presente mes.

El conocido industrial señor Irigoyen se ha presentado en nuestra redacción con dos tablas divinamente pintadas colocadas en preciosos marcos dorados, que pertenecen á la magnífica colección que va á recibir esta semana para su venta en comisión.

Como los precios son tan reducidos estamos persuadidos que como la primera remesa, venderá la segunda rápidamente, de lo que celebraremos muchísimo.

Los aficionados á las artes pictóricas están, pues, de enhorabuena, puesto que con muy poco dinero pueden decorar sus habitaciones admirablemente.

Nuestro apreciable amigo don Francisco Gortari, antiguo empleado de la Excm. Diputación ha sido jubilado.

La compañía del Norte anuncia desde 1.º de Julio modificación en las horas de salida y llegada de los trenes, en lo referente á esta capital.

El mixto que sale á las seis de la mañana, lo hace desde hoy á las cinco y quince minutos.

El mixto, combinación del expreso de Madrid, llega á las 9'45 de la mañana, y por la tarde saldrá también para Madrid (por Albasua) á las 2'5.

El correo procedente de Zaragoza llegará á esta estación á las 11'59 de la mañana y el correo de San Sebastian á la 1'6 de la tarde.

El mixto de la noche, llegará á las 8'48, continuando como expreso para Zaragoza los martes, jueves y sábados.

Los mismos días circulará el expreso entre Zaragoza y San Sebastian, pasando por esta capital á las 6'54 de la mañana.

Desde mañana se expenden como en años anteriores los billetes de ida y vuelta para San Sebastian y demás puntos veraniegos.

Para la expención de billetes y demás detalles dirigirse al Despacho Central, Constitución 1.

Dice La Ribera, de Tudela:

«El día 27 del actual, a las tres de la tarde, y en ocasión de encontrarse solos los niños Victorino y Benita, de 7 y 3 años respectivamente, en la casilla tercera, kilómetro 82 de la línea de Pamplona, el llamado Victorino tuvo la fatal ocurrencia de ponerse a jugar con una escopeta, al parecer cargada, habiendo ocasionado la muerte de su hermanita Benita.»

A las once de la mañana se ha celebrado la sesión para despedir a los concejales a quienes corresponde salir del Ayuntamiento y tomar posesión los concejales electos para constituirse el nuevo Ayuntamiento.

El nuevo alcalde, don Fernando Gorosabel, ha ocupado el sillón presidencial y ha hecho un elogio acabadísimo de las condiciones de su antecesor fijándose más principalmente en las disposiciones por él dictadas sobre enseñanza y pauperismo. Ha declarado que ocupa la alcaldía contra su voluntad y sin compromiso político.

Solicita la cooperación de todos los concejales. Se declara mantenedor de los derechos de todos y proclama la más estricta imparcialidad.

Inmediatamente se ha procedido a la votación para el nombramiento de los nuevos tenientes de alcalde, resultando elegidos los siguientes:

- Primer teniente, don Tiburcio Guerdain.
 - Segundo id., don Francisco Aldaz.
 - Tercero id., don Agustín Lazcano.
 - Cuarto id., don Joaquín Baleztena.
 - Quinto id., don Fermín Idoate.
 - Síndico primero, don Eugenio Lizarraga.
 - Síndico segundo, don Joaquín Huder.
- Las sesiones se celebrarán en los mismos días y horas que al presente.

Conciertos matinales:

Queda abierto el abono para los tres conciertos, en el salón de descanso del Teatro principal, los días 3 y 4, de cuatro a ocho de la tarde.

El día 3 se destina solamente para los señores abonados a los conciertos del año 1893, y socios protectores del Orfeón, y el día 4 para el público en general.

Los billetes para el público se expenderán desde las ocho de la mañana del día del concierto, en el despacho del Teatro Principal.

El celoso administrador de Correos don Laureano Casala, ha tenido la atención que mucho le agradecemos, de remitirnos nota de las horas de llegada y salida de los correos y que copiamos a continuación:

Salida de la Administración.—Para el Norte, a las 4:45 mañana y a las 11:30 id; para Madrid a las 12:30 tarde.

Llegada a la Administración.—De Madrid a las 12:30 tarde; del Norte a la 1:30 tarde y a las 9:15 noche.

Buzones.—El de la Principal se recoge quince minutos antes de las salidas de los correos. Los de los estancos a las 10:30, 11:30 mañana y 7 de la tarde. Los de hierro de la Plaza de la Constitución y calle de San Saturnino, a las 10:30, 11:30 mañana, 7 de la tarde y 3 de la madrugada.

Las horas de despacho para los apartados y lista son: por la mañana, de 8 a 10 y 10:30 a 12:30; por la tarde de 1 a 1:30 y de 2 a 4; por la noche de 9:15 a 9:45.

Certificados.—De 8 a 11 por la mañana y de 3 a 4 por la tarde.

Valores declarados.—Por la mañana de 8 a 10:30 y por la tarde de 3 a 4.

Reclamaciones.—De 3 a 4 de la tarde.

En casa del vecino de Villava don Tomás Aguinaga se ha recogido una paloma mensajera que lleva en el ala izquierda el número 709 y en la derecha una inscripción que dice: «Paloma Mensajera de Jaca.»

Con numeroso personal de partes, coros, cuerpo de baile, profesores de orquesta y dependencias, llegó ayer a Pamplona procedente de Madrid el maestro y empresario del Teatro Principal don José Tolosa.

Por la línea de Francia llegaron también las señoras Isabela Svicher y Concetta Mas.

Anoche empezaron los ensayos preparatorios de la ópera destinada a la inauguración *La Gioconda*.

Ha sido nombrado exiliar de la Secretaría de la Diputación provincial don Juan Bautista Gortari, hijo de nuestro buen amigo don Francisco.

Felicitemos al agraciado.

Anteayer se celebró en el Teatro principal el ensayo de las obras que el Orfeón pamplonés ha de cantar con acompañamiento de la orquesta de Santa Cecilia.

Las obras ensayadas alcanzaron una buena interpretación por parte de los coros y de la orquesta.

Anteayer se abrieron al público los barracones de espectáculos instalados en la calle del general Chinchilla, que estos dos últimos días se ha visto muy concurrida.

El club republicano situado en la calle Mayor, se ha visto concurridísimo ayer y anteayer con motivo de las conferencias, que como anunciamos ha dado el exdiputado a Cortes señor Rodríguez Sepúlveda.

Dicho señor fué muy aplaudido por sus correligionarios.

Este año, como los anteriores, la feria de ganados se celebrará en las afueras del portal de San Nicolás, según se nos dice a última hora.

Ayer se efectuaron en la Caja de Ahorros municipal cincuenta y siete impositones por valor de 4.600 pesetas, y treinta y dos devoluciones importantes 7.869'06 pesetas.

El jueves de la semana última falleció en Tudela don Manuel Ramírez, maestro de la capilla-música de aquella catedral.

Durante el mes de Junio han ingresado en el Hospital Provincial 121 enfermos, han salido curados 112 y han fallecido 12.

En el día de ayer quedaban en dicho establecimiento 220 enfermos.

Han sido nombrados alcaldes de Estella y Tafalla respectivamente, don Mariano de Arbizu y don Valentín San Juan.

El señor gobernador civil ha castigado con fuertes multas a varios sujetos que ayer fueron detenidos por los agentes de vigilancia.

Durante la tormenta que en la tarde del sábado último descargó sobre el pueblo de Beorlegui, una exhalación dejó sin vida a dos hermanos vecinos de dicho pueblo llamados Bartolomé y Bernarda Pascal, ocasionando además grandes sustos a cuantas personas se hallaban en la puerta de la iglesia, que es donde ocurrió esta doble desgracia.

Hemos oído decir que algunas de esas personas sufrieron los efectos de la exhalación y se encuentran en un estado bastante delicado.

Cartas detenidas en la administración principal de esta ciudad durante la tercera decena del finado Junio.

Ramona Liberal, Remigia Bonele, Manuel Aramburu, Petra N. (Mayor 7), Mariano Idiarre, Victoria Bermejo, Esclavitud Rivas, María del Pilar, Josefa Martínez, Aniceto Ochoa, Leonor Oyanguren, Manuela Fernandez, Manuel Mateo, Concepción Ortiz, Clara Iruandain, Marcelino Arregui, Antonio Ferrer, Martín Doranzacor, Fonda de Europa, Francisco Ijurre, Ramón Olagü, Eivira N. (Santo Andía 23), Cayetana Primo, Remigio Sarasa, Ramón Goñi, Claudio Iñigo, María Urrutia, Antonio Collado, Vicente Guirral, Fermín Urriza, Rufino Aguirre, Valeriana Ollabaren, Paulo Ribero, Antonia Iroz, Eugenia Oñatevia, Antonio Perez Moso, Manuela Salvador de Bayona.

El total satisfecho por *La Equitativa de los Estados Unidos* a sus asegurados durante 1894, ha ascendido a casi diez y nueve millones y medio de dollars, de los cuales sólo diez millones corresponden a siniestros por fallecimientos.

Los nueve y medio millones restantes han sido invertidos en pago de rentas vitalicias, de dotales vencidas y descontadas, de pólizas compradas, de tontinas vencidas y de dividendos pagados a los asegurados, ascendiendo el importe de dichos dividendos a más de dos millones de dollars, es decir, cerca de once millones de pesetas.

Las píldoras y el unguento Holloway, cuyo anuncio publicamos en cuarta plana, se venden en la farmacia de don Joaquín Aguinaga.

Advertencia

La Administración de EL LIBERAL NAVARRO suplica a los señores suscriptores que se encuentran en descubierto de sus cuotas, se dignen proceder al pago, evitauo de este modo los perjuicios que se irrogan con estos atrasos.

Con motivo de las ferias y fiestas de San Fermín han de visitarnos numerosos forasteros; pueden, pues, aquéllos, aprovechar la venida de alguna persona de confianza para remitirnos lo que adeudan. Dicha Administración confía en que este ruego será atendido por todos los señores suscriptores que con ella se hallen en descubierto.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—Santos Casto y Secundino obs. y mrs. SANTO DE MAÑANA.—La Visitación de Nuestra Señora.

Gran taller de decoración

Juan Irigaray

NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Ensanche)
En dicho taller encontrará el público gran colección de flores, cornisas, artesonados, cartelas, guarda polvos y una infinidad de adornos para decorado interior y exterior de edificios en yeso, Staff y cartón piedra a precios baratísimos.
También hay gran variedad en estatuas bustos, columnas etc. etc.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 29'9 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 12'0 sobre cero.

La altura barométrica en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 720'3.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 133

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

Madrid 1.º (8'30 m.)

LOS ANARQUISTAS

Telegrafían de Lisboa diciendo que anoche cuando una procesión atravesaba las calles de la capital portuguesa, un grupo de anarquistas la detuvo en su marcha arrojando a su paso impresos incendiarios.

La comitiva, en vista de la actitud provocativa de los anarquistas, aterrizó y temiendo algún atentado emprendió la huida.

Apesar de la gran confusión que en los primeros momentos se produjo, no hay que lamentar desgracias.

Madrid 1.º (10 m.)

VARIAS NOTICIAS

El ministro de la Guerra tiene en proyecto la supresión de la banda de tambores de los regimientos recientemente creadas.

—La Reina desea que en el próximo indulto que se va a conceder sean comprendidos los delitos de lesa magestad.

—El País asegura que Martínez Campos ha escrito diciendo que la insurrección se agrava.

Los ministeriales negando.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

Urberuaga de Ubilla

MARQUINA (Vizcaya)

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE PRIMER ORDEN

Modelo en confort y servicio de mesa así como en las instalaciones de las Salas de respiración, Inhalaciones y Pulverización.

Abierto al público: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

AGUAS AZOADAS BICARBONATADAS

Tres manantiales con temperatura de 27º c.—Caudal de una hora, 32 622 litros.

Estas aguas, cuyo determinismo terapéutico está demostrado en más de 30.000 enfermos del Aparato respiratorio, son eficacísimas en la Tisis pulmonar; Enfisema; Coqueluche; Bronquitis crónica; Asma; Laringitis y toda clase de padecimientos de la Garganta y Fosas nasales. También se modifican algunas enfermedades del Aparato digestivo, Corazón y Vías urinarias.

Véase la Monografía de Urberuaga, escrita por su Médico-director Dr. José Hernandez Silva, que se remite gratis a quien la pida.

Se venden

coches de dos ruedas y de cuatro para una sola caballería nuevos y usados y omnibus de varias clases.

Dirigirse CALLE ESTAFETA 87, Pamplona

Once mil duros

La principal casa de Morentin (Alana) desea tomar en préstamo once mil duros, hipotecando para seguridad del mismo, fincas libres de cargas e inscritas en el Registro de la Propiedad. El valor real de esas fincas excede hoy de veintiseis mil duros. Más detalles dará

Victorino Aoz y del Frago

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Zapataría 35, 3.º derecha.—Pamplona

Interesante al público

COCHES

Desde el día 1.º de Julio al 30 de Setiembre ambos inclusive, saldrá de la administración del coche correo de la villa de Burguete y a las cinco de la mañana, uno que llegará a San Juan de Pié del Puerto a las nueve y media y regresará el mismo día a las siete y media saliendo de San Juan a las tres. Hay combinación con los coches que salen de San Juan a las diez de la mañana para la estación del ferrocarril de Oses y vice-versa con los de las dos de la tarde. También la hay en Burguete con el coche correo de Pamplona y con otro que durante la temporada de verano saldrá de la misma administración para los baños de Aribé. En la administración de los coches en Burguete se dará hospedaje.

Aguas minero-medicinales de Burlada

(A dos kilómetros de Pamplona)

Alcalinas, Bicarbonatadas, Cloro-yoduradas, Sódicas.

Las únicas que contienen yodo en su clase en España. Recomendadas eficazmente por todos los médicos que las conocen para las afecciones del estómago, estreñimiento, diarrea crónica, vías urinarias, cólicos nefríticos, infartos del hígado, diabetes sacarina y otras muchas enfermedades.

Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Fonda económica y esmerada. Hay cocina independiente para los que quieran servirse por su cuenta.

Mosaicos venecianos

Baldosas para pavimentos elaboradas con el mejor cemento Portland. Adornos de mármol comprimido y de cemento. Pilas, bañeras, veladores, peldaños y balustres.

Pidanse precios, el magnífico catálogo ilustrado y cuantos datos se deseen a los señores

FELIX UTRAY É HIJO.—PAMPLONA

Advertencia No comprar baldosas de cemento para pavimentos, sin antes ver las muestras que tenemos a disposición del público.

Academia preparatoria

para toda clase de carreras especiales civiles y militares

Dirigida por los oficiales de Artillería

D. IGNACIO MAZERES y D. MANUEL SUAREZ

Concurso de 15 de Mayo de 1896

Abierta la matrícula para dicha convocatoria, hasta el 15 de Julio próximo en que darán principio las clases, los alumnos que posteriormente se matriculen, formarán sección aparte, hasta que estén en disposición de incorporarse a la clase general, sin otras condiciones que las que se detallan en los prospectos.

Si por circunstancias extraordinarias se adelantase la convocatoria, se aumentarán las horas de clase convenientemente para conseguir los más rápidos adelantos en las asignaturas, sin exigir otros sacrificios a las familias de los alumnos.

Para detalles, correspondencia, etc., dirigirse a don Ignacio Mazerés, Paseo de Valencia 36, 1.º izquierda, Pamplona. 6—8

PIANOS

Se alquilan nuevos desde 10 pesetas mensuales y se venden al contado y a plazos.

Música barata de todas las ediciones así como métodos de solfeo y demás ramos de la enseñanza musical.

Armoniums Instrumentos de banda y orquesta. Guitarras, bandurrias y accesorios de todos precios.

Cuerdas armónicas; por mayor grandes descuentos.

Papel de música de 1.ª clase en todos tamaños y pautas, a 0'15 y 0'20 pesetas cuadernillo.

ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

Se vende

una casa situada en punto muy céntrico de esta capital. Dirigirse a Victorino Aoz y del Frago, Procurador de los Tribunales, Zapataría 35-3.º derecha. Pamplona.

A un amigo

¿Quiéres mucho caldo? pues con el agua se hace. Si económico quieres salir, pues ya lo sabes; a una arroba de azufre diez toneladas de agua. Ese es tu sistema? Vaya un vino que tendrás.

¿Quiéres tenerlo en abundancia y que las viñas estén sanas? Haces lo que los demás, esto es; con un frasco de azufre en líquido que cuesta dos pesetas, te harán más, mucho más que un quintal de azufre y toda el agua del río.

CORSETERÍA

CHAPITELA 21.—PAMPLONA

Moreno.

CARBONES

MINERALES SUPERIORES

especiales para cocinas económicas

ANTRACOLITA.—REGENTE—GALLETA

Dirigir los pedidos a CASA DE UTRAY, calle de Santo Domingo, 2, principal.

Nota. En la misma casa se expende el carbón mejor y más barato para fraguas.

Primera y única fábrica

DE

SOMBREROS

5, CALCETEROS, 5

Sombreros para señores sacerdotes, de 12 a 20 pesetas.

Sombreros de copa, de 12 a 16.

Sombreros hongos, de 3 a 12.

Sombreros flexibles de 2 a 12.

Sombreros paja, de 2 a 10.

Libreas, gorras, gorros, etc., de 1 a 10.

Boinas clases superiores, de 1 a 8.

Cepillería para sombreros, de 0'50 a 4.

Especialidad en la medida

Se remiten franco porte

5, CALCETEROS, 5.—PAMPLONA

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando a la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no dañar nunca el estómago.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles D'OR



- La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.
- La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.
- La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.
- La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.
- La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.
- La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.
- La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos pueden dirigirse á Don Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

TONICO-GENITALES DEL DR. MORALES

célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD

cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Dr. Morales, arretas, 39, Madrid.

En Pamplona: Farmacia de J. Valencia, Bolserías 15

Píldoras y Jarabe

BLANCARD

Con Ioduro de Hierro inalterable.

ANEMIA
COLORES PÁLIDOS — RAQUITISMOS
ESCRÓFULOS
TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.

Exijase la Firma y el Sello de Garantía. — Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.

Solución **BLANCARD**

Comprimidos

de Exalgina

JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS
DENTARIOS, MUSCULARES,
UTERINOS, NEURALGICOS.
El mas activo, el mas inofensivo y el
mas poderoso medicamento
CONTRA EL DOLOR

VINO DE VIAL

Tónico
Analítico
Reconstituyente

El Tónico

mas energico para
Convalecientes, Ancianos,
Señoras, Niños raquiticos ó
debiles

y todas las personas delicadas

El **VINO DE VIAL** es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad crítica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predispuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON



A la Quina
Jugo de Carne
Fosfato de Cal

Compuesto

de sustancias indispensables
á la formacion
de la Carne muscular
y de los Sistemas nervioso
y huesoso

Depósito en todas las farmacias.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de semillas ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos é impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de semillas mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de semilla, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designe. Dirigir los pedidos acompañados de su importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

LAS PÍLDORAS Y UNGÜENTO

DE

HOLLOWAY

SON EN

VERDAD MÉDICINAS DE BENDICION Y ALIVIO
Para los enfermos.

Si Padece Vd. de

Indigestion, falta de energia, Estómago desordenado, Hígado perezoso ó tension?

Pruebe las Píldoras,
y se le repondrá la salud el apetito y la fuerza.

Si se ha Resfriado Vd.

ó sufre del pecho ó Reumatismo, Gota, ó Neuralgia?

Aplicuese el Ungüento.

Pués, cura como un encanto. Para las cortadas, heridas, contusiones, tensiones.

NO TIENE RIVAL.

ESTOS REMEDIOS TIENEN UN VALOR INCALCULABLE para las mujeres. Para los niños y viejos son inestimables.

Elaborados solamente en el

78, NEW OXFORD STREET (antes 533, Oxford St.), LONDRES.
Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, Zapatería 25.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCION, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALECENCIAS, EMBARAZO Y DENTICION.

Venta en Pamplona: D. Abundio Irisarri, Zapatería 36 —Dr. Valencia, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Irurita, San Nicolás 18.—D. Joaquin Aguinaga, Zapatería 25.—Autor Dr. Klein, Escudillers 82, Barcelona.

INYECCIÓN

MATHEY-CAYLUS

La INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS se recomienda para la cura de las Purgaciones antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia y cada vez que es necesario fortificar la mucosa uretral, cuyo aflojamiento ó debilidad da lugar á purgaciones persistentes.

Exijase la Verdadera Inyección Mathey-Caylus de CLIN y Cia de PARÍS que se hallará en las Droguerías y las Boticas.

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA DE PARÍS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, Ulores de Estomago. — 50 Años de Exito. Exijase la firma QUEVENNE y el Sello de "L'UNION des FABRICANTS". — Paris, 14, r. Beaux-Arts.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.